

党的领导是人民当家作主的根本保证

——二论贯彻习近平在全国人大成立60周年大会讲话精神

在一个政治系统中,居于核心地位的主导力量是维护公平、确保效率的关键。在中国,这一力量就是中国共产党。

“中国共产党的领导,就是支持和保证人民实现当家作主”,在庆祝全国人民代表大会成立60周年大会上,习近平总书记强调“坚持和完善人民代表大会制度,必须毫不动摇坚持中国共产党的领导”,深刻阐释了社会主义民主政治最根本的前提,明确宣示了中国特色社会主义最本质的特征。

没有共产党,就没有新中国,

就没有新中国的繁荣富强。中国共产党这一坚强领导核心,是中华民族的命运所系,是中国社会发展进步的力量之源。正是在共产党领导下,中国的经济社会发展创造了举世瞩目的成就,民主政治建设同样取得了令人振奋的进步。

自诞生之日起,中国共产党就以实现人民当家作主为己任。从革命战争时期以“投豆选举”“三三制”等形式在解放区实行广泛民主选举,到1954年确立人民代表大会制度,再到上世纪90年代8亿多农民实行村民自治,党团结

带领亿万人民成功开辟和坚持了中国特色社会主义政治发展道路,为实现最广泛的人民民主确立了正确方向。实践证明,要保证人民当家作主,就必须坚定不移坚持党的领导。

邓小平曾说,在中国这样的大国,没有一个党的统一领导,“必然四分五裂,一事无成”。党发挥总揽全局、协调各方的作用,体现着中国特色社会主义制度的优势和特点。没有党领导人民有效治理国家,就难以防止群龙无首、一盘散沙的局面;不能坚持和完善中国共产党领

导的多党合作和政治协商制度,就无法避免竞争纷争、相互倾轧的现象。发展社会主义民主政治,确保人民当家作主,党的领导只能增强,不能削弱。

加强党的领导同发挥国家权力机关的作用是一致的。善于使党的主张通过法定程序成为国家意志,善于使党组织推荐的人选通过法定程序成为国家政权机关的领导人员,善于通过国家政权机关实施党对国家和社会的领导,善于运用民主集中制原则维护党和国家权威、维护全党全国团结统一,习

近平总书记提出的“四个善于”,正是保证人民民主权利、发挥制度优越性的关键所在。

当前,新一轮改革大潮已经起势,正是中流击水、闯关夺隘之时。作为支撑中国国家治理体系和治理能力的根本政治制度,人民代表大会制度至关重要、不可替代。唯有坚持党的领导,才能保证这一制度更好地发挥促进改革发展、维护人民利益的作用,让我们的政治更有朝气,让我们的民主更有活力,让13亿人民的明天更加美好。

人民日报评论员

自贸区 高资信企业 尝鲜异地申报

本报讯(通讯员 曾姝 记者 郭剑烽)日前,注册在自贸区内的上海外联发国际货运有限公司,成功向北京海关申报进口了一批价值2814.65万美元的数字式手持无线电话机套装。这是自贸区海关企业注册登记改革实施以来,报关企业首次以本企业名义在异地成功报关。

这意味着,自贸区高资信报关企业的“全国通行证”顺利启用,区内A类以上报关企业或双重身份企业可以直接在全国各海关申报,不再受地域限制。而在过去的二十几年里,报关企业如果需要到外地报关,必须先向工商部门注册异地分支机构,并向海关备案才能进行异地申报。自贸区海关新政的实施,无疑将利好有意向全国拓展业务的区内高资信报关企业,有效降低其运营成本。

“依好上海”粉丝 举行见面会

本报讯 新民网“依好上海”粉丝见面会昨天下午在新天地举行。55位“依好上海”粉丝,与微信小编共聚一堂,共同庆祝“依好上海”粉丝突破10万。

本次见面会,所有依好粉丝都带来了一样具有上海元素的物品。狮牌扑克、上海牌手表、老口琴、2010世博会金章……各种上海元素的物品一件件地展出,使整个粉丝会充满了浓浓的上海味道。

本次见面会上,“依好上海”正式推出“小依”形象。2个1.5米高的形象萌物,许多粉丝都争相与它们合影留念。而小依首发游戏,也使大家看到了身边真正的“游戏帝”,一位女粉丝以441的成绩使在座粉丝惊叹不已。此外,“依好上海”还发布了他们的年度产品——结合了上海话元素的小依文化衫,这也是小依形象的首款周边产品。

“依好上海”由新民网出品,专注传播上海文化,传承沪语,服务上海市民。此次线下活动的圆满举行,也得到了兴业银行的赞助。(田诗雍 王纯妍)

今年中秋节赏月最新情报

十六月最圆 十五可赏月

本报讯(记者 董纯蕾)今年中秋,十五的月亮还是十六圆。据最新天气预报,原本有些“吃紧”的申城中秋赏月形势有所“好转”:明天中秋节当天,上午局部地区可能有短时小雨,之后天气将逐渐转为多云,

没有雾霾干扰,气温平稳、宜人,上海市民还是很有希望惬意地欣赏到满月当空和彩云追月的。

关于今年中秋,有些数字这两天被媒体广泛报道。一来,由于闰九月的缘故,今年中秋来得早,是

38年来最早的中秋。不过,未来还会有更早的中秋,2052年中秋在9月7日。二则,今年中秋正逢二十四节气的白露。下一次两者的重叠也在2052年。三是,今年起连续六年的中秋月都是“十五的月亮十

六圆”。由于月球绕地球公转的速度时快时慢,每个月的满月时间(即“望”)在农历里并不固定,最早可发生在十四的晚上,最迟可出现在十七的早上;其中以农历十五、十六居多,两天之中又以农历十六为最多。

不过,所有这些和中秋夜赏月之事,其实无甚关系。明天17时27分,中秋月将悠悠升起,只要天公作美,人们便可怡然赏月。



上海好心人 中国梦·邻里美

“每天都要去看看她,不然晚上都睡不着觉。”74岁的单桂云说。“每天都盼着她来,看不到她,我心里不踏实。”93岁的杨引娣说。

15年,说长不算长,说短又不短。就是在这15年里,并不富裕的七旬老人单桂云一直照顾着自家楼上上年过九旬的独居老人,嘘寒问暖,添衣送饭,竭尽所能。非亲非故,她却像亲女儿一样贴心照顾;不求回报。在她看来,老人的快乐就是她的快乐。“来,‘眉毛饺’趁热吃。”中秋节前,记者在金山区朱泾镇临源二村见证了一段美丽的“邻里情”。

单桂云花白的短发,身板硬朗,动作麻利,看上去比实际年龄要年轻。临源居民区党支部书记彭志坚介绍说:“她就是热心肠。”大嗓门的单桂云哈哈一笑,倒也不推让:“对啊,施比受有福,这是我信奉的人生信条。”

单桂云告诉记者,她是1998年因老房拆迁才搬到临源二村的,住3楼,很快结识了5楼的杨引娣老人。那时,杨阿婆老伴还在世,由于不与子女同住,老两口生活起居难免遇到需要帮助的时候。看着他们总是简单“应付”着吃饭,也很少有人探望,单桂云十分不忍。正是出于这份“不忍心”,楼下的她对老两口总是特别关注,能帮的尽量搭把手,两家人的关系也因此走近了。

没过几年,杨阿婆老伴离世了,她成了“独居老人”,这让阿婆感到孤独寂寞,身体也日渐消瘦。因为眼睛不太好,腿脚也不太方便,她常常将自己闭锁房中,极少出门。于是一得空,单桂云就上楼叩开老人家门,与她谈心聊天。家中烧了好吃的菜,

她总是不忘盛出一碗,带给杨阿婆尝尝。

昨天,单桂云一早买了食材,忙碌了两个多小时,制豆沙、拌肉馅,做起了“眉毛饺”(金山人自制的手工月饼)。炸得金黄的眉毛饺刚出锅,她就快速盛入盘中,快步上楼,端到老人床前,夹起冒着香气的饺子往老人嘴边送。“老阿姐,我刚做的眉毛饺,来,趁热吃!”单桂云告诉记者,金山当地,中秋前后大家都要做眉毛饺。“她昨天就开始惦记了。”看着老人大口吃着心心念念的眉毛饺,脸上还沾着面粉的单桂云笑弯了眉。

“我今天还能坐在这里,和你们说话聊天,真是多亏了她。”握着单桂云的手,老人和记者说起2010年

底的那次意外。那天清晨,杨阿婆上厕所时不慎摔倒,怎么也爬不起来。紧急关头,老人急中生智,拿起手边的雪碧瓶猛敲地面。突如其来的“咚咚”声,别人不以为怪,单桂云却感觉出了不妙,立即叫上爱人周小根,火速上楼。

眼前的场景令单桂云惊呆了。老人衣着单薄,趴在地上,气喘吁吁。幸好发现及时,身体无恙。可是她第二天再次上门时,发现老人又摔倒在在了房内。之后老人卧床不起,一病就是两个月。两个月里,单桂云天天守候在床边,擦身洗脸,喂水喂饭,直至老人痊愈。其间恰逢春节,她还给老人做了可口的饭菜,两人在病床前一起过了年。

本报记者 陈浩 本报通讯员 谭淑君

18年前“义气”杀人逃至意大利 历经艰辛被妻劝说抵沪投案

本报讯(通讯员 陆泽昭 记者 江跃中)18年前在上海因冲动杀人逃亡意大利的陈某,在上海市公安边防支队劝说努力下,于昨天凌晨5时50分乘坐客机抵达浦东国际机场,回国投案。

1996年小年夜,游手好闲的温某为勒索钱财,伙同多人携带长刀前往童某位于崇明县横沙乡的暂住处,调戏其妻并勒索敲诈童某。事后,童某为泄愤报仇,纠集陈某等4人准备找温“要个说法”。陈某长期在横沙岛打零工,童某平时对其关照有加,加上比较讲“江湖义气”,在

听闻“大哥”的“遭遇”后,陈某立即跟随其他3人,携带土枪和长刀与童某汇合,并四处寻找温的踪迹。

当晚7时许,陈某等人和“大哥”童某在横沙乡新联村一理发店内发现温某,温见来者不善,立刻跪地求饶。童某从身后拿出长刀,朝着温某的头部和上身砍去,其余4人立即用长刀、土枪,对温胡乱砍杀,没多久,温某就倒在了血泊中死亡。嗣后,陈某等人扔弃刀具逃离现场。

1975年出生的陈某,逃回浙江温州瑞安县老家投靠朋友。2000年,陈某经人介绍认识王某,并隐藏

其杀人外逃的身份与其结婚。婚后,陈某为支撑家庭重担,也为彻底逃避公安机关打击,依靠“蛇头”帮助,偷渡到意大利。

在米兰,陈某在当地亲戚和朋友的关照下,当过搬运工、干过清洁工,做遍了最苦最累的活,却只能挣得微薄的薪水。不久,其妻王某通过境外劳务输出,也抵达意大利,和陈某一起打工,并生下了一对儿女。2013年,王某由于身体状况不佳,带孩子回了国。

2005年,陈某被列为网上追逃对象。2011年以来,上海市公安边

防支队在公安部“清网行动”中耐心寻找网上追逃对象,对陈某开展了长时间的摸排和调查。

得知王某回国后,市公安边防支队立即成立联合追逃专案组。王某曾听闻丈夫“惹上过麻烦”,但并不知道是这么严重的刑事案件,边防民警将来龙去脉告诉她后,她一时震惊几乎昏厥。边防民警鼓励她协助警方劝说陈某自首投案,争取宽大处理。

今年以来,陈某的父亲去世,母亲身体也每况愈下,家中还有80多岁的老妈妈,妻子和两个孩子也对陈充满思念。逃亡海外多年的陈某早已身心俱疲,更想给家人和妻儿一个交代。王某被边防民警一次次奔波所感动,十分希望丈夫能早点回国承担起当年冲动的代价,答应民警劝说陈某回国投案。陈某最终选在9月6日儿子生日这天回到中国。